

ПРОШЛОГО И СОВРЕМЕННЫЕ ВЫЗОВЫ



зультаты были хорошими, считайте контрразведку не работой, а искусством!»

Допустим, такой факт. Наш агент, чеченец, принимал участие в совещании, которое проводили Дудаев, Масхадов и Руслан Гелев, был такой бандит. Наш агент был оснащён звукозаписывающей аппаратурой. Когда он вернулся, все записи срочно расшифровали, документы вечером были переданы Куликову, который сказал: «О, как контрразведка работает! Было 6–7 часов назад совещание у Дудаева, и вот, смотрите, я зачитываю, какие выступления прозвучали, какие задачи поставлены!» Со стороны кажется: отлично выполненная работа – и только. Но ведь в тот момент нашему агенту, да и его семье, поскольку он – местный житель, грозила смертельная опасность. Бандиты, если раскроют – уничтожат! Представляете, какая выдержка тут нужна? Это только один из эпизодов. Поэтому, не скрою, мне было приятно, когда Куликов в Чечне вручил мне нагрудный знак ВВ МВД России «За отличие в службе» со словами: «Награждаю орденом внутренних войск, заслужил!»

— Вернёмся к причинам. Почему в 1990 годах по всей стране вспыхнули беспорядки? Жили 70 лет бок о бок – и вдруг массовые волнения, сепаратизм, терроризм?

– Ещё в 1970 годах по линии разведки поступали документы из западных стран, в которых говорилось о планах по развалу Советского Союза. То есть тому, что мы сегодня имеем предшествовала длительная, последовательная подготовка. Например, в документах было указано: Советский Союз держится на трёх китах – КПСС, армии и КГБ. Далее было расписано: цементирующая основа – компартия, поэтому надо ликвидировать 6 статью Конституции СССР о её руководящей и направляющей силе, тогда Советский Союз развалится, потому что большинство офицеров советской армии – члены КПСС, а в КГБ, который считается вооружённой частью компартии, коммунистов – 100%.

Получается, программа развала Советского Союза, к сожалению, была выполнена. Мы не будем говорить, кто виноват, просто объективная реальность.

Ещё мне хотелось бы напомнить, как важно осознавать, насколько может быть эффективной западная пропаганда. Вспоминаю службу в Группе советских войск в Германии. В городе Веймаре у нас была квартира, которую её хозяева предоставляли нам для оперативных целей, то есть для встреч с немецкой агентурой. Они были молодыми людьми, когда у власти стоял Гитлер. По их словам, в то время действовала эффективная геббельсовская пропаганда: до них доводили, что нападение на Советский Союз – это освободительный поход немецкой армии, чтобы спасти русский народ от злобных большевиков и тирана Сталина. Кроме

того, их убеждали, что Советский Союз – это тюрьма народов, эти народы и территории, на которых они проживают, надо освободить. И рядовые немцы были в этом уверены – о том, что в 18 км от Веймара находился концлагерь «Бухенвальд», они не знали.

В политотделе 79-й гвардейской танковой дивизии, в помещении спецпропаганды, я видел немецкие газеты, журналы и листовки, выпущенные в начале Великой Отечественной войны, в первой половине 1940-х годов. Меня поразило, что они были напечатаны на прекрасной бумаге, иллюстрированы красочными снимками и рисунками. И по содержанию: я читал и понимал, что в 1941 году тексты были эффективными. Любопытный момент: когда стало понятно, что Красная Армия наступает, тон изменился. Население Германии начали запугивать. Особенно яркое впечатление на меня произвёл следующий рисунок: Красную Армию изобразили в виде огромного медведя со зверским выражением морды, на его голове – будёновка со звездой, в правой лапе – молот, в левой – серп, внизу – перепуганные женщины и детишки немецкие. То есть показывали, что русский медведь придёт и будет всех уничтожать. Пропаганда эффективно действует, к сожалению, и сейчас на Украине, а мы ведь братские народы. Это очень печально, но происходит то же самое.

— Вы же служили в Прикарпатском военном округе и можете говорить об этом не понаслышке?

– Да, когда я был на оперативной работе, то с 1969 по 1979 годы проживал и работал в западных областях Украинской ССР – в Закарпатской области, а именно в Ужгороде, Львове, по служебным делам выезжал в другие города. Помню, поступила оперативная информация о молодом солдате, который заявил в казарме: «Придёт наше время, мы вас, москалей, вешать будем!» Я его вызвал на беседу. Он, естественно, был испуган, думал, что будет для него последствия. Но мы с ним нормально поговорили: я ему, в том числе, объяснил, что я москаль и не считаю это зазорным. Он написал объяснительную, раскаялся, пообещал, что подобного не повторится. В ходе общения солдат, к слову, признался, что его дед бандеровец, был осуждён и направлен в отдалённые регионы Советского Союза, а позднее возвращён в числе десятков тысяч таких же, как он. И вот дед его настраивал...

Когда я был старшим оперуполномоченным особого отдела в танковом полку в городе Ужгороде, тоже поступила оперативная информация, что солдат по фамилии, до сих пор помню, Марыкона занимается сбором военной информации. Мы провели комплекс оперативных мероприятий и собрали доказательства. Но поскольку связи с иностранной разведкой не выявили, да и объём

военной информации был незначительным, решили с ним провести профилактическую беседу. Он признался, написал объяснительную, пообещал, что больше заниматься подобным не будет. На этом всё закончилось. Спустя несколько лет, когда я уже проходил службу во Львове, мы случайно с ним столкнулись на железнодорожном вокзале. Ну, отношения-то остались нормальными, и я у него ещё раз поинтересовался, действительно ли он занимался сбором военной информации. Он сказал, что было дело, решил – неудобно ехать к дяде, который живёт в ФРГ, с пустыми руками.

— Я правильно понимаю, что подобные настроения поддерживались извне?

– Заинтересованность была и остаётся у Запада. Даже в советское время чувствовалась большая разница в настроениях в восточных и западных областях Украинской ССР. Когда мы проживали во Львове, моя жена, которая с людьми легко сходится, была в магазине, и продавщицы сказали ей, мол, ты москалька, мы тебя уважаем, а других бы мы вешали. Это было обычным делом: так их воспитали, а они впоследствии так воспитали своих детей.

Тем более ситуация не изменилась после раз渲а Советского Союза. В январе 2001 года меня направили в Америку в составе группы российских генералов. Разумеется, не как генерал-лейтенант военной контрразведки. Во всех документах значилось, что я – заместитель начальника Главного управления воспитательной работы Вооружённых сил РФ, то есть политработник. Мы выезжали на военно-морские и военно-воздушные базы. Затем в Пентагоне – Министерстве обороны США – состоялся круглый стол, за которым собрались наши и американские генералы. После него мышли по территории Пентагона, естественно, под контролем американских офицеров. Я заметил затемнённый коридор, из интереса в него свернул и увидел, что вся стена занята стендами с фотографиями, на которых изображены вместе американские и украинские военнослужащие. Стало понятно, что между США и Украиной есть военное содружество. Сопровождающий был напуган, когда увидел, что я свернулся в этот коридор: он сказал, что здесь нельзя находиться, и поспешил меня вывести.

То есть на протяжении многих десятилетий идея раздора поддерживалась Западом и Америкой. Так что, когда мы прислушивались к советам американцев – в период распада Советского Союза и разрушения вооружённых сил страны – они нам одобрительно хлопали и были довольны, поскольку их целью было максимально ослабить нас.

СПРАВКА:

Владимир Бугреев служил на оперативных и руководящих должностях в органах военной контрразведки КГБ СССР – ФСБ России на территориях Прикарпатского, Дальневосточного, Забайкальского военных округов, в Группе советских войск в Германии. Участвовал в боевых действиях в Афганистане и Чечне. В составе внутренних войск МВД СССР действовал в условиях чрезвычайного положения на территории Средней Азии и Казахстана.

Имеет награды СССР, России, Афганистана, ГДР различного достоинства и ведомственные награды КГБ, ФСБ, МВД, Министерства обороны, Совета безопасности РФ, носит звания «Воин-интернационалист», «Почётный сотрудник контрразведки», «Почётный машиностроитель» и «Почётный ветеран Подмосковья».

Ведёт активную общественную деятельность: он – председатель Совета ветеранов войны, труда, боевых действий и военной службы АО «КТРВ», Совета корпоративного отделения Союза машиностроителей России и Общественного совета при УМВД России по городскому округу Королёв.

Понятно, что вероятность уничтожения нашей страны посредством ядерного удара или прямой военной агрессии крайне мала. Наши противники прекрасно знают, что у нас был и есть ответ, к тому же в случае применения ядерного оружия возникает угроза для всего человечества, а вот ослабить такими действиями, как, например, на Украине, возможно. Запад и Америка, как когда-то Гитлер, считают, что надо развалить Россию, хотя расселить нас по национальным квартирам. Вот, только они забывают, чем тогда всё закончилось – Победой советского народа в Великой Отечественной войне.

Поэтому, во-первых, нам надо помнить, что нет плохой нации, есть плохие люди. Поэтому прошлый год был объявлен президентом РФ Владимиром Путиным Годом защитника Отечества, а нынешний – Годом единства народов. Во-вторых, необходимо поддерживать вооружённые силы и оборонный комплекс страны в таком состоянии, чтобы ни у одного нашего потенциального противника не возникло даже мысли о возможности угрожать нам или агрессивно действовать в отношении нас.



ГДР, 1984 ГОД. НА ФОНЕ ПАМЯТНИКА ТАНКУ Т-34 (В.И. БУГРЕЕВ – ВТОРОЙ СЛЕВА)